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Введение
С необходимостью учета амортизации неизбежно сталкивается любое предприятие, имеющее основные средства — недвижимость, оборудование, иные материальные и нематериальные активы. 
Для начисления амортизации основных средств используются правила бухгалтерского учета, а также учетная политика, утвержденная на предприятии. 
Бухучет трактует амортизацию как процесс отражения стоимости основных средств и иных активов на себестоимости продукции или услуг/работ. Это связано с постепенной и естественной утратой первоначальных характеристик и параметров у любых видов основных средств, задействованных в производственном процессе. 
Учет позволяет перенести по частям их стоимость на стоимостные показатели выпускаемой продукции. Вот по каким правилам проходит амортизация на предприятии: после приобретения или создания основных средств они подлежат постановке на учет с момента ввода в эксплуатацию или внедрения в производственную линию; бухгалтерская амортизация проводится только в отношении основных средств, непосредственно задействованных в производственном процессе (объекты, помещенные на хранение, или законсервированное оборудование не будут подвергаться этой процедуре); процедура не проводится в отношении объектов и предметов, чьи характеристики не изменяются на протяжении длительного времени.
Для каждого типа и вида основных средств используются отдельные нормы. Это означает, что у каждого объекта или предмета есть собственный срок полезного использования, исчисляемый в календарных периодах.  Предприятие может применять срок полезного использования, рассчитанный самостоятельно с учетом условий производства, либо воспользоваться нормативными показателями. 

Используемые сокращения:
ОС - Основное средство
ОФ - Основные фонды
СПИ - Срок полезного использования;
ПБУ - План бухгалтерского учета;
АТП - Автотранспортное средство;
УП – Учетная политика.







Роль амортизации основного средства на АТП

Основные средства - это материально-вещественные ценности, действующие в неизменной натуральной форме в течение длительного периода и утрачивающие свою стоимость по частям. 
Отнесение тех или иных предметов к объектам ОС, а так же порядок начисления амортизации по ним регламентированы положением по бухгалтерскому учету (ПБУ 6/01). К объектам ОС относятся активы по которым выполняются следующие условия (п.4 ПБУ 6): а) объект предназначен для использования в производстве продукции, при выполнении работ или оказании услуг, для управленческих нужд организации, либо для предоставления организацией за плату во временное владение и пользование;
б) объект предназначен для использования в течение длительного времени, т.е. срока продолжительности свыше 12 месяцев или обычного операционного цикла, если он превышает 12 месяцев;
в) организация не предполагает последующую перепродажу данного объекта;
г) объект способен приносить организации экономический доход в будущем.
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Основные средства в процессе их длительного функционирования постепенно изнашиваются. Возмещение в денежной форме износа ОС называется амортизацией.
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Рис. 2 Виды износа ОФ
Учет и планирование основных средств ведутся в натуральной (штучной) и стоимостной формах.
Стоимостная оценка ОС ведется по первоначальной, восстановительной, остаточной и ликвидационной формах:

Первоначальная - сумма затрат на приобретение ОС;
Восстановительная - устанавливается путем переоценки ОС путем экспертизы специалистами, смысл переоценки  состоит в том, чтобы оценить имеющееся имущество на предприятии в рыночных ценах;
Остаточная - (первоначальная-восстановительная);
Ликвидационная - стоимость ОС на момент ликвидации.

 Определение норм амортизации ОС и срока полезного использования
Нормой амортизации основных средств называют показатель, обратный сроку полезного применения объекта. Для каждого вида имущества он свой. Норма зависит не только от принадлежности к определенной группе, но и от условий эксплуатации. Рассчитывается она как процентное отношение общей амортизации к изначальной стоимости основных средств.  
Норма амортизации основных средств — это величина амортизационных накоплений в процентах от балансовой стоимости ОС. 
Норма  амортизации для каждого объекта определяется по формуле:

                                                        (1)

где: N- срок полезного использования (месяцев).
Еще один важный термин — срок полезного использования. Это средний показатель работы каждого вида объектов. Все имущество поделено на амортизационные группы. Принадлежность зависит от того, какой установлен срок службы на то или иное изделие. К 1 группе относятся объекты, которые могут эксплуатироваться не более 1-2 лет, а к 10 — более 30 лет. Эти сроки влияют на норму амортизации.
 Говоря простым языком, на каждом предприятии вычисляют объем ресурсов, которые выведены из-под налогообложения, вследствие чего формируется финансовая база воспроизводства. Амортизации подлежит все оборудование дороже 10 тыс. руб. К исключениям относят объекты: находящиеся на консервации более квартала; модернизируемые в течение года и более; переданные безвозмездно. 
В бухучете при амортизации здания срок полезного использования организация устанавливает самостоятельно. При определении бухгалтерского СПИ зданий и сооружений организация учитывает (п. 20 ПБУ 6/01):
- ожидаемый срок использования объекта в соответствии с ожидаемой 
производительностью или мощностью;
- ожидаемый физический износ, зависящий от режима эксплуатации, естественных условий и влияния агрессивной среды, системы проведения ремонта;
- нормативно-правовые и других ограничения использования объекта.
По зданиям и по сооружениям амортизация начисляется способами, предусмотренными ПБУ 6/01 и гл. 25 НК РФ. В то же время, законодательство не запрещает организации при установлении СПИ зданий и сооружений руководствоваться применяемой в налоговом учете Классификацией основных средств, включаемых в амортизационные группы.

Методы начисления амортизации ОС
В соответствии с ПБУ 6/01 амортизация производится в бухгалтерском учете одним из 4-х методов.
1. Линейный;
2. Способ списания по сумме лет полезного использования;
3. Способ уменьшаемого остатка;
4. Способ списания стоимости пропорционально объему продукции (услуг, работ). Руководство организации должно придерживаться способу начисления амортизации, который прописан в учетной политике организации.
Амортизационные отчисления влияют на себестоимость продукции и как следствие на прибыль.
Линейный способ:
                                                                    (2)
К-норма амортизации;
n-срок полезного использования
Преимущества:
А) простота начисления;
Б) применяется отдельно для каждого ОС;
В) возможность равномерного перенесения затрат на себестоимость.
Недостатки:
А) не учитывается эффективность работ предприятия

По сумме лет полезного использования.
При этом способе годовая сумма амортизации определяется исходя из первоначальной стоимости  или стоимости объекта ОС и соотношение в числителе которого стоит - число лет, остающихся до конца срока полезного использования, а в знаменателе - сумма чисел лет срока полезного использования.
Этот метод начисления амортизации является ускоренным, т.е. в начале срока полезного использования ОС амортизация начисляется в больших суммах, нежели в конце этого срока.

Способ уменьшаемого остатка
При использовании этого метода годовую норму амортизационных отчислений определяется по формуле.
                                         (3)

При этом годовая норма может быть увеличена на коэффициент ускорения, который компания устанавливает самостоятельно не выше 3-х. Годовая сумма амортизации рассчитывается исходя из остаточной стоимости ОС на начало каждого года.
                                                   (4)
А-амортизация;
С-остаточная стоимость объекта
К-коэффициент ускорения;
На-норма амортизации для данного объекта.
Способ списания по стоимости пропорционально объему продукции (работ и услуг)
Данный способ применяется в случае прямой зависимости износа ОС от частоты его применения.
                                                                                                                      (5)
А- сумма амортизации на единицу выпущенной продукции;
Ц- первоначальная стоимость ОС;
В- предполагаемый объем производства продукции.

В налоговом учете принято начислять одним из следующих способов:
Линейный метод-сумма начисленной за месяц амортизации определяется как произведение первоначальной стоимости основных средств и нормы амортизации, определенной для данного объекта:
                                                          (6)
Ф п(в)- первоначальная (восстановительная) стоимость основных средств, руб.;
На-норма амортизации, %.
Норма амортизации определяется по каждому объекту основных средств
по формуле:
                                                                             (7)
где:
Т – срок полезного использования данного объекта основных средств,
выраженный в месяцах.

Нелинейный метод – сумма амортизации для каждой амортизационной группы определяется исходя из произведения суммарного баланса соответствующей амортизационной группы на начало месяца и норм амортизации:
                                                     (8)
 
где В – суммарный баланс соответствующей амортизационной группы, руб.;
На – норма амортизации соответствующей амортизационной группы %.

Норма амортизации

	Амортизационная группа
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Норма амортизации (месячная) %
	14,3
	8,8
	5,6
	3,8
	2,7
	1,8
	1,3
	1,0
	0,8
	0,7



Примеры расчета амортизации на предприятии
Практическое задание №1
Исходные данные:
Стоимость оборудования без НДС- 400 000 руб.;
Способ начисления амортизации-линейный;
Срок полезного использования-4 года;
Определяем размер месячной амортизации и остаточную стоимость по годам
-норма амортизации
Определяем месячную амортизацию=первоначальная стоимость, умноженная на норму амортизации:
К=400 000 руб.*2,08%=8 320 руб.
Годовая сумма амортизации=12 мес.*8320 руб. = 99 840 руб.
На конец 1-го года=400 000 руб. -99 840 руб.=300 160 руб.
На конец 2-го года=300 160 руб. -99 840 руб.=200 320 руб. 
На конец 3-го года=200 320 руб.-99 840 руб.=100 480 руб.
На конец 4-го года=100 480 руб. -100 480 руб.=0 руб.
Практическое задание №2
Исходные данные:
Способ начисления амортизации-по сумме лет полезного использования
Стоимость оборудования без НДС- 50 000 руб.
Срок полезного использования-5 лет. (1+2+3+4+5)=15 
Определяем размер месячной амортизации и остаточную стоимость по годам:
	Дата
	Годовая сумма амортизации
	Износ (руб.)
	Остаточная стоимость (руб.)

	1 год
	50 000*5/15
	16 667
	33 333

	2 год
	50 000*4/15
	30 000
	20 000

	3 год
	50 000*3/15
	40 000
	10 000

	4 год
	50 000*2/15
	46 667
	3 333

	5 год
	50 000*1/15
	50 000
	0


ОС=50 000*5/15=16 667 руб., 50 000 руб. -16 667 руб. =33 333 руб.
Практическое задание №3
Исходные данные:
Способ начисления амортизации - списания стоимости пропорционально объему продукции (работ и услуг).;
Стоимость оборудования - 100 000 руб.;
Рассчитан на 50 000 изделий.;
Срок полезного использования-3 года;
В первый год предполагается выпустить 15 000 изделий, во второй-20 000 изделий, в третий-15 000 изделий.
	Дата
	Годовая сумма амортизации
	Износ
	Остаточная стоимость

	1 год
	15 000 руб.*2
	30 000
	70 000

	2 год
	20 000 руб.*2
	40 000
	30 000

	3 год
	15 000 руб.*2
	30 000
	0


Расчет: 15 000*2=30 000 руб., 100 000-30 000=70 000 руб.
Практическое задание №4
Исходные данные:
Способ начисления амортизации – способ уменьшаемого остатка;
Стоимость оборудования – 50 000 руб.;
Срок полезного использования-5 лет;
Норма амортизации – 20 % (100 %/ 5 лет=20%);Коэф. ускорения в УП принят-2.
	Дата
	Годовая сумма амортизации
	Износ (руб.)
	Остаточная стоимость (руб.)

	1 год
	50 000 руб. *20%*2
	20 000 
	30 000

	2 год
	30 000 руб. *20%*2
	12 000
	18 000

	3 год
	18 000 руб. *20%*2
	7 200
	10 800

	4 год
	10 800 руб. *20%*2
	4 320
	6 480

	5 год
	6 480 руб. *20%*2
	2 592
	3 888


Расчет: 50 000 руб. *20%*2=20 000 руб.,50 000-20 000=30 000 руб.
Заключение
Для своевременной замены устаревших средств труда, без ущерба для предприятия, необходимо, чтобы стоимость выбывающих фондов была полностью перенесена на готовую продукцию. Амортизация представляет собой планомерный процесс переноса стоимости средств труда по мере их износа на производимый с их помощью продукт. Амортизация является денежным выражением физического и морального износа основных средств.
Основная функция амортизации - обеспечение воспроизводства, восстановление основных фондов.
Амортизация является составной частью себестоимости изделий, фондом на обновление производства, который должен покрывать расходы на капитальные вложения; одним из показателей, формирующим налогооблагаемые базы по многим налогам, фактором, определяющим своевременность замены оборудования. Здесь затрагиваются противоречивые моменты деятельности предприятия. К примеру, для того, чтобы иметь значительный фонд для обновления, амортизационные начисления необходимо увеличивать, но одновременно эту величину нужно снижать, чтобы обеспечить конкурентоспособный спрос на продаваемые изделия за счет снижения себестоимости. В связи с такой комплексностью возникает необходимость в формировании амортизационной политики организации, логичным, целенаправленным, обоснованным выбором метода амортизации основных средств.
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